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Eurogroup: αρχίζει 
το ευρωντιμπέιτ για το χρέος
Με τα μάτια στραμμένα στην Ελλάδα, στις εκλογές, αλλά και στη δια-

χειρισιμότητα του χρέους της βρίσκονται οι υπουργοί Οικονομικών της 

ευρωζώνης, στην άτυπη συνεδρίασή τους στις 12/9 στο Λουξεμβούρ-

γο. Σύμφωνα με διασταυρωμένες πληροφορίες του Euro2day.gr, στο 

Eurogroup δεν υπάρχει ακόμα ομοφωνία για το πότε θα αρχίσουν οι 

συνομιλίες για τη δεύτερη ελάφρυνση του χρέους, που θα γίνει μέσω 

της αύξησης της περιόδου χάριτος και της επιμήκυνσης των δανείων. 

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι το EuroWorking Group που ετοι-

μάζει την ατζέντα του Eurogroup δεν κατέληξε σε ομοφωνία, καθώς 

το ρευστό πολιτικό τοπίο στην Αθήνα έχει σπρώξει την πλειονότητα των 

χωρών-μελών του ευρώ να ζητήσουν την αποσύνδεση της πρώτης 

αξιολόγησης του Οκτωβρίου από τη συζήτηση για την ελάφρυνση του 

χρέους.

Αντίθετα, η -μειοψηφική- μετριοπαθής ομάδα επιμένει ότι η συζήτηση 

πρέπει να ξεκινήσει γιατί αλλιώς θα δημιουργηθούν ρωγμές στην 

αξιοπιστία της ευρωζώνης, δεδομένου ότι ενδέχεται να διαιωνίζεται 

μια κατάσταση στην οποία όλοι συμφωνούν ότι το χρέος δεν είναι 

διαχειρίσιμο. Η εν λόγω ομάδα παραθέτει και το επιχείρημα ότι όσο πιο 

γρήγορα γίνει το Debt Sustainability Report (DSA), τόσο γρηγορότερα 

θα εμπλακεί και το ΔΝΤ στο τρίτο πρόγραμμα στήριξης για την Ελλάδα, 

που ήταν πάντοτε προϋπόθεση των σκληροπυρηνικών. Το παράδοξο 

είναι ότι η Γερμανία, που επιμένει για την εμπλοκή του ΔΝΤ, ανήκει στην 

ομάδα που επιθυμεί την αποσύνδεση της πρώτης αξιολόγησης από την 

απόφαση για το χρέος, την οποία τοποθετεί Νοέμβριο-Δεκέμβριο.

Πάντως στο Λουξεμβούργο, όπου βρίσκονται οι κ.κ. Χουλιαράκης και 

Στουρνάρας, οι ερωτήσεις για τις εκλογές και τα πιθανά μετεκλογικά 

σενάρια πέφτουν βροχή. Η αδυναμία των δημοσκοπήσεων να αναδεί-

ξουν ένα ξεκάθαρο αποτέλεσμα έχει δημιουργήσει νευρικότητα στους 

δανειστές, που ξορκίζουν το σενάριο των επαναληπτικών εκλογών. 

Και μπορεί επισήμως να διατηρούν τις απαραίτητες αποστάσεις, 

όμως πίσω από τις κλειστές πόρτες έχει ήδη αρχίσει η συγγραφή των 

προαπαιτούμενων (prior actions) που θα ζητηθούν αμέσως μετά τον 

σχηματισμό κυβέρνησης. Η πίεση στη νέα κυβέρνηση θα γίνει με το 

«καλημέρα», όπως έχουν είδη αποφασίσει οι δανειστές, ώστε να απο-

φύγουν καθυστερήσεις και τον κίνδυνο, εάν υπάρξει νέος υπουργός 

Οικονομικών, να επικαλεστεί τη δικαιολογία ότι μόλις ανέλαβε και θέλει 

χρόνο να ενημερωθεί και πιθανώς να επανατοποθετηθεί.

Πάντως, οι Βρυξέλλες αναφέρουν ότι η μεταβατική κυβέρνηση κάνει 

άριστη δουλειά και η τριπλέτα Χουλιαράκης – Χριστοδουλάκης - Στουρ-

νάρας συνεργάζονται άριστα.

Το ευρωπαϊκό debate βέβαια για το ελληνικό χρέος έχει ξεκινήσει και 

αναμένεται να γίνει πιο εμφανές μετά τις εκλογές. Ανώτατη πηγή της 

Κομισιόν πάντως διέψευσε στο Euro2day.gr διαρροές ότι οι Βρυξέλλες 

σπρώχνουν κυβέρνηση ευρύτερης συνεργασίας με πολλά κόμματα 

και όχι δύο. Τόσο στην Κομισιόν όσο και στο Eurogroup αυτό που υπο-

γραμμίζεται είναι να αποφευχθεί το σενάριο των διπλών εκλογών και να 

σχηματιστεί κυβέρνηση το συντομότερο δυνατό.

Δεν έχει περάσει επίσης απαρατήρητο το γεγονός ότι η συσπείρωση 

του ΣΥΡΙΖΑ κινείται σε χαμηλότερα επίπεδα από αυτήν της Ν.Δ. και 

κάποιοι θεωρούν ότι τελικά ο κ. Τσίπρας θα κόψει πρώτος το νήμα. Γι’ 

αυτούς το ερώτημα είναι με ποια κόμματα θα συνεργαστεί και εάν οι 

αρχηγοί των εν λόγω κομμάτων θα μπορούν να επιβάλουν κομματική 

πειθαρχία σε περίπτωση που τον Μάρτιο ζητηθούν επιπρόσθετα μέ-

τρα, ώστε να αντιμετωπιστεί πιθανή μαύρη τρύπα και δημοσιονομικό 

κενό στον προϋπολογισμό του 2015.

Σε αυτή την περίπτωση, πρέπει να αναμένουμε νέα μέτρα το 2016 και 

το 2017, γεγονός που προκαλεί νευρικότητα σε κύκλους των δανειστών 

για πιθανές νέες εκλογές…

ΕΦΟΡΙΑ: Επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγ-

γελματίες θυμούνται ίσως ως έναν από τους 

χειρότερους φορολογικούς τους εφιάλτες, τα 

πρόστιμα που καθιερώθηκαν με τον νέο Κώδι-

κα Φορολογικής Διαδικασίας. Στις αρχές του 

2014, κυριαρχούσε θύελλα αντιδράσεων για 

τα πρόστιμα των 1.000-2.500 ευρώ για καθεμία 

απόδειξη που δεν κόπηκε. Πρόστιμα και πανω-

πρόστιμα και τόκοι και προσαυξήσεις. Τώρα, 

σχεδόν δύο χρόνια μετά την «ευφυή» σύλληψη 

της τότε τρόικας, οι εκπρόσωποι των δανειστών 

εμφανίζονται έτοιμοι να βάλουν στο κουρείο 

για δεύτερη φορά τα πρόστιμα της εφορίας, με 

στόχο να γίνουν περισσότερο ρεαλιστικά και κυ-

ρίως εισπράξιμα. Πίσω από την επιχειρούμενη 

διόρθωση της τροϊκανικής έμπνευσης γκάφα 

των προστίμων κρύβεται η θλιβερή διαπίστωση 

ότι από τα πρόστιμα που επιβάλλονται εισπράτ-

τεται μόλις το… 0,47%! Στα 100 ευρώ προστίμου 

δηλαδή, στο ταμείο μπαίνουν 47 λεπτά. Τα λη-

ξιπρόθεσμα, με τη βοήθεια των ανείσπρακτων 

προστίμων, έχουν ξεπεράσει τα 72 δισ. ευρώ 

και η φορολογική διοίκηση αναλώνει πολύτιμο 

-από το ελλιπές- προσωπικό για να κυνηγά τα 

πρόστιμα, αντί να κυνηγάει την είσπραξη των 

φόρων. Σε αυτό το πλαίσιο, άρχισαν οι ζυμώ-

σεις για νέο κούρεμα προστίμων ανάμεσα στα 

στελέχη της τεχνικής βοήθειας των δανειστών 

και τα υπηρεσιακά στελέχη. «Δεν πρέπει να 

τρέχουμε πίσω από τα πρόστιμα, πρέπει να 

κυνηγάμε τον φόρο», αναφέρει στέλεχος με 

γνώση των διαπραγματεύσεων, συμπληρώνο-

ντας ότι «σήμερα κυνηγάμε την είσπραξη 250 

ευρώ για κάθε απόδειξη που δεν κόπηκε και 

χάνουμε χιλιάδες ευρώ από τον ΦΠΑ που δεν 

αποδόθηκε...» Το παράξενο είναι, με δεδομένη 

τη στάση των προηγούμενων ετών, ότι στις 

διαπιστώσεις αυτές φαίνεται να συμφωνούν και 

οι εκπρόσωποι των δανειστών. Η μεταστροφή 

των δανειστών μπορεί να θεωρηθεί δικαίωση 

της πολιτικής ηγεσίας της Καραγεώργη Σερβίας 

(από τον Γ. Μαυραγάνη έως τον Τρ. Αλεξιάδη) 

όσο και της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων 

Εσόδων (από τον Χ. Θεοχάρη έως την Κ. Σαβ-

βαΐδου). Στο σύνολό τους επέμεναν ότι το ύψος 

των προστίμων δεν είναι αυτό που θα φέρει φο-

ρολογική συμμόρφωση. Τώρα και οι δανειστές 

φαίνεται να προσχωρούν σε αυτή τη θέση και τα 

πρόστιμα σύντομα θα συμπιεστούν περαιτέρω. 

Οι τελικές αποφάσεις αναμένονται εντός των 

επομένων ημερών, καθώς αποτελεί μνημονιακή 

δέσμευση ο εξορθολογισμός των προστίμων 

εντός Σεπτεμβρίου.

Οι συντηρητικές κινήσεις για κατοχύρω-

ση κερδών κυριάρχησαν στο Χρηματι-

στήριο στην τελευταία συνεδρίαση της 

εβδομάδας – εξ ου και ο χαμηλός όγκος 

και αξία συναλλαγών, που βρέθηκαν κά-

τω από τον μέσο όρο της εβδομάδας. Σε 

στενά ελληνικό πλαίσιο κυριάρχησε η α-

ναμονή για την απόφαση του οίκου FTSE 

και την κατάταξη της ελληνικής αγοράς 

και, φυσικά, τα σενάρια για τις μετεκλογι-

κές εξελίξεις. Σε διεθνές επίπεδο, εκτός 

από το θέμα της Κίνας, καταλυτικός 

παράγοντας θα είναι η απόφαση της 

αμερικανικής κεντρικής τράπεζας για τα 

επιτόκια – απόφαση που θα επηρεάσει 

όλες τις διεθνείς αγορές. Οι κυριότερες 

κινήσεις στο Χ.Α. καταγράφηκαν στις με-

τοχές των τεσσάρων συστημικών τραπε-

ζών, σε κατοχύρωση θέσεων όμως προ-

χώρησαν και όσοι είχαν τοποθετηθεί σε 

άλλες μετοχές του FTSE/ASE-25, κυρί-

ως σε ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ. Περιορισμένης 

έκτασης ρευστοποιήσεις καταγράφηκαν 

και σε ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Μυτιληναίο, Jumbo, 

Τιτάν, Grivalia, F.F. Group κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 673,84 -0,19%

FTSE 196,76 -0,26%

FTSEM 844,85 0,13%

Δείκτης Τραπεζών 273,07 -0,67%

Μετοχές με άνοδο 41

Μετοχές με πτώση 51

Μετοχές αμετάβλητες 17

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

25.119.515

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

100.591.618


